

Рецензия на монографию
Годованюк Киры Анатольевны
«"Глобальная Британия" в предверии брексита».

Представленная монография посвящена актуальным вопросам глобального позиционирования Соединенного Королевства в условиях брексита, последствий пандемии, глобальных проблем, причем с точки зрения выстраивания взаимоотношений с партнёрами в разных регионах мира. Цель монографии состоит в анализе «динамики внешней политики Великобритании после референдума 2016 г. до формального выхода из Европейского союза 31 января 2020 г., что предполагает выявление параметров новой внешнеполитической парадигмы Соединенного Королевства и стратегических интересов Лондона на международной арене...» (с.6). Таким образом, данная монография содержит значительную новизну, вводит в оборот новейшие документы и статистические данные.

Монография состоит из четырех глав, в которых автор последовательно анализирует концептуальные основы идеи «Глобальная Британия», опоры внешней политики, представляющие взаимодействие в традиционных сферах внешней политики (США, ЕС, Содружество наций); позиции Британии в ключевых регионах мира – Индия, Ближний Восток, Африка, Латинская Америка и Арктика. Особое внимание привлекает заключительная глава, посвященная отношениям Лондона и Пекина, а также Лондона и Москвы. По этим сюжетам автор приходит к выводу о последовательном ухудшении и ограничении потенциала для взаимодействия сторон. Значительный интерес вызывает также глава об особых отношениях Британии и США. В ней автор пристальное внимание уделяет Соглашению о свободной торговле, которое не только при оптимистичном сценарии обеспечит вливания в британскую экономику в размере 15,3 млрд ф.ст., и то в течение 15 лет, но и приведет к ограничениям внешнеполитических амбиций Британий. В отношении Стран содружества автор приходит к выводу, что тезис о «Глобальной Британии» как мировой державе, которая обеспечит себе глобальное лидерство за счет укрепления связей с бывшими колониями, остается спорным (с. 62).

Автор изучил все возможные факторы, повлекшие за собой референдум о Брексите, который и спровоцировал широкие дискуссии о глобальной Британии. При этом К.А. Годованюк справедливо указывает, что: «Недостатки стратегического видения сторонников «развода» с Евросоюзом на первом этапе Лондон компенсировал внешнеполитическими демаршами («дело Скрипалей»), апробировал новые подходы, реанимировал политические формулы (например, возврат в регион «к Востоку от Суэца»), примерял ранее неизвестные геополитические конструкции (Индо-Тихоокеанский

регион), выдвигал новые задачи, например, оборона Арктики, обновлял повестку в отношении Африки и Латинской Америки и пр. Главная цель для Великобритании на современном этапе – обеспечить статус страны-лидера западного мира, доказать состоятельность самой идеи брексита, в том числе для компенсации имиджевого ущерба от выхода из ЕС» (с.5).

Автор рассматривает разные подходы лейбористов и консерваторов к глобальной стратегии. Например, в отличие от евроцентричных лейбористов, тори скорее воспринимают ЕС как ограничитель внешних амбиций Британии. Интересно, что последнюю интерпретацию Брексита разделяет и большая часть населения страны. Поэтому стратегия Глобальной Британии, для которой важны не только военные расходы, но и мягкая сила, – это очевидное влияние консерваторов. Помимо этого, глобальная Британия – это и адаптация внешнеполитических задач к международным вызовам. Стремление к реализации стратегии уже сейчас проглядывает в усилиях Британии по организации глобальных саммитов по вопросам климата и вакцины от Ковида 19. Сильной стороной представленного исследования выступает сравнительный анализ взгляда британских экспертов в отношении данного концепта в контексте официальных документов. Интересен и подход к неоимперским интерпретациям концепта. При этом ключевой подход к внешней политике остаётся прежним – участие в коалициях, т.е. использование коллективного голоса для реализации собственных задач.

Инструментом реализации заявленного глобального статуса автор полагает активизацию Британией внешнеполитических усилий на всех направлениях, притом, что в основе внешней политики лежит так называемая «англосфера». Интересно, что на европейском направлении по-прежнему важны так называемые европейские ценности и региональная безопасность, совместная борьба с гибридными угрозами.

Таким образом, представленная книга поднимает комплекс актуальных взаимосвязанных вопросов, раскрывает важнейшую британскую внешнеполитическую стратегию, может быть интересна широкому кругу читателей, а также научным, образовательным и внешнеполитическим ведомствам.

доктор политических наук, кандидат исторических наук, профессор СПбГУ

Еремина Н.В.

15.09.2020

Еремина



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен поличной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

*Верующий испытанием
и нарашивающим
и.и. Еремина*

16.09.2020